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Raadsnota

Raadsvergadering de dato: 8 juni 2020
Onderwerp: definitieve kredietaanvraag project Knopen Lopen

Aan de gemeenteraad,

1. Doel, Samenvatting en Advies van het raadsvoorstel
Sinds enkele jaren bestaat onder Zuid Limburgse ondernemers en gemeenten de wens om de 
bestaande bewegwijzering van wandelpaden met de bekende gekleurde paaltjes, om te zetten in 
een systeem met knooppuntnummers naar analogie van het knooppuntensysteem bij fietspaden. 
Inmiddels is duidelijk om hoeveel kilometers wandelpaden het gaat en welke kosten hiermee zijn 
gemoeid. Daarnaast zijn de meeste gemeenten akkoord en indien het project niet al te lang meer 
op zich laat wachten én alle gemeenten akkoord geven, heeft de provincie toegezegd het project 
met €500.000 te steunen. 

De middelen die hiervoor nodig zijn, zijn reeds gereserveerd bij het vaststellen van de kadernota op 
1 juli 2019. Middels deze raadsnota vragen wij uw definitieve accordering voor dit project, zodat 
wij samen met de regio van start kunnen gaan. 

2. Situatie / Aanleiding / Probleem
Voor het regionaal project wandelroutes, toeristische bewegwijzering en knopen lopen, is een 
budget nodig in de orde van grootte van €106.000,-. Dit bedrag is reeds gereserveerd bij het 
vaststellen van de kadernota op 1 juli 2019. De definitieve kredietaanvraag leggen wij bij deze ter 
accordering aan u voor.

3. Relatie met bestaand beleid
In 2019 is Valkenburg uitgeroepen tot wandelgemeente van het jaar. Het bezoekmotief van onze 
gasten is voor 80% rust en ruimte. Wandelen past binnen dit motief. In de Visie VTE “Bestemming 
Zuid Limburg 2030” staat het project Knopen Lopen genoemd als project binnen de aanzet voor het 
uitvoeringsprogramma om gasten te verleiden onbekende parels en gebieden te ontdekken. Ook zijn 
wij op die manier in staat om middels thema’s onze gasten beter te zoneren en ondernemers daar 
gemakkelijker op te laten aansluiten. Knopen Lopen zal een impuls zijn van het recreatief wandelen 
(Visie VTE) en een aanvullende keuze indicator voor de keuze voor Zuid Limburg. Naast de visie VTE 
wordt dit project genoemd als een van de projecten uit het uitvoeringsprogramma van het 
Middengebied. Verwacht wordt dat door het stimuleren van euregionaal ontsloten geharmoniseerde 
routestructuren, gemotoriseerd verkeer ontmoedigd wordt en/of verschillende verkeersstromen van 
elkaar gescheiden worden.

Het belang van wandelen in onze regio

 61% van de verblijfsgasten in Zuid-Limburg verkent het gebied al wandelend;
 Volgens een onderzoek door Staatsbosbeheer in Zuid Limburg is 65% van de mensen die 

recreëren op hun terreinen woonachtig in Zuid Limburg;
 Zuid-Limburg heeft vergeleken met de rest van NL een unieke infrastructuur daar veel 

wandelpaden een historische context hebben;
 Veel wandelpaden zijn de afgelopen jaren langs bedrijven gelegd (boerderijwinkels, horeca 

e.a.) en hebben daarmee economisch belang gekregen;
 Groeiende vergrijzende, doch vitale bevolking die graag en steeds meer wandelt;
 Door digitalisering gaan steeds meer mensen al wandelend ‘de natuur in’;
 Groeiende trend voor ontspannen in plaats van presteren.
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De toegevoegde waarde van knooppunten

 In zijn algemeenheid geldt dat het bewegwijzeren met knooppunten maximale flexibiliteit 
betekent voor het maken van routes;

 Mede door deze flexibiliteit is het bewegwijzeren met knooppunt-nummers 
toekomstbestendig;

 De wandelaar wenst van de omgeving te genieten. Zij willen gezamenlijk op pad en niet 
constant op een apparaat hoeven te kijken, of een luidruchtige assistent te moeten volgen;

 Met knooppuntnummers wordt de oriëntatie eenvoudiger. Je wandelt met de blik op de 
natuur en omgeving van knooppunt-nummer naar knooppunt-nummer;

 Vaak geen bereik in het buitengebied;
 Wandelaar kan eigen route samenstellen;
 Eenvoudig digitaal aan te bieden en te promoten;
 Juiste dichtheid van het netwerk realiseren;
 Mogelijkheid tot thematisering;
 Steden beter equiperen;
 Connectie met Noord-en Midden-Limburg en Voerstreek en Duitsland;
 Gasten kennen het van ‘thuis’ en vragen er naar in Zuid Limburg;
 Ondernemers kunnen routes/arrangementen maken;
 Goedkoper in onderhoud.

4. Gewenst beleid en mogelijke opties
Er zijn twee mogelijkheden: 1) wel mee doen, 2) niet mee doen.

1) Deelname project Knopen Lopen
Momenteel staan ambtelijk alle gemeenten op één lijn: ontwikkeling van een 
geharmoniseerd wandelroute netwerk draagt bij aan de beleving en gastvrijheid van Zuid 
Limburg. Verschillende gemeenten hebben al op raadsniveau toegezegd, voor anderen loopt 
het raadstraject nog. 

Voor Valkenburg aan de Geul geldt dat de middelen reeds zijn opgenomen in de begroting. 
Een definitieve kredietaanvraag diende echter nog voor akkoord aan u voorgelegd te 
worden.

Binnen de taskforce toerisme1 is het project Knopen Lopen aangemerkt als een project dat 
extra attractiviteit toevoegt aan ons Zuid Limburgse toeristische product wat ons 
vermoedelijk zal versterken in het wederom op gang krijgen van de vraag na de Corona 
Crisis.

2) Geen deelname aan het project Knopen Lopen
Bij geen deelname zullen wij ons eigen routesysteem houden, moeten dat apart blijven 
onderhouden en sluiten de regionaal bedachte routes die elkaar versterken niet op elkaar 
aan. Verder heeft de Provincie aangegeven alleen het project te ondersteunen op  het 
moment dat ook alle gemeenten participeren.

5. Samenwerking
Binnen de opstart van dit project werken we samen met alle 16 Zuid Limburgse gemeenten, 
Provincie Limburg en het routebureau van Visit Zuid Limburg. Het project wordt begeleid door 
projectbureau ‘Groot Denkraam’. In de verdere uitwerking behouden we deze samenwerking. 
Aanvullend zal één van de eisen in het aanbestedingsprogramma zijn dat de uitvoerende organisatie 
stakeholders betrekt zoals bijvoorbeeld Nationaal Landschap Zuid Limburg, wandelverenigingen, 
organisatoren van wandelevenementen, andere route- en terreineigenaren, IKL, etc.

1 Momenteel loopt het initiatief Taskforce Toerisme waarbinnen gezamenlijk met Visit Zuid Limburg, Koninklijke Horeca 
Nederland en RECRON/HISWA en ambtenaren van Sittard-Geleen, Maastricht, Parkstad Regio, Middengebied, Valkenburg, en 
provincie Limburg een strategisch actieplan wordt opgesteld om straks sterk aan de start te staan en duurzaam uit de cisis te 
komen.
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6. Aanbestedingen
Gezien de omvang van dit project is een Europese Aanbesteding verplicht. De aanbesteding wordt 
uitgevoerd door een extern bedrijf.

7. Duurzaamheid
Dit project draagt bij aan de verbetering van ons wandelroutesysteem. Recreanten en toeristen 
vinden hierdoor (ook zonder routebeschrijving) gemakkelijker hun weg. Dit maakt het 
aantrekkelijker voor onze (regio) bewoners om erop uit te gaan in hun directe omgeving, waardoor 
het project direct bijdraagt aan een betere gezondheid van Zuid Limburgers. Meer wandelen 
bevordert “loopgedrag” waardoor mensen voor korte afstanden de auto eerder laten staan. 

Daarnaast zullen de onderhoudskosten dalen door uniform gebruik van bewegwijzering.

8. Financiën
Voor dit project is reeds een bedrag gereserveerd van €106.000,-. Door een nieuwe verdeelsleutel 
en een hogere bijdrage van de provincie valt het nieuwe bedrag lager uit. DE nieuwe bijdrage voor 
Valkenburg aan de Geul komt uit op € 65.000,-. 

We hebben echter moeten rekenen met cijfers van een aantal jaren oud. Daarnaast wordt nog 
overwogen het totaalbedrag over 5 jaar te verdelen. Indien daartoe besloten wordt, zullen de 
totaalkosten hoger uitvallen. We stellen daarom voor om het restant als “onvoorzien” achter de 
hand te houden.

Het nieuwe bedrag is ontstaan door het totaalbedrag van 1,5mln te verminderen met de bijdrage 
van €500.000,- van de provincie en het restant volgens onderstaande verdeelsleutel onder de 16 
deelnemende gemeenten te verdelen.

25% op basis van het aantal inwoners;
75% werkelijke kosten per gemeente.

Deze werkelijke kosten zijn als volgt verdeeld:
15% routelengte per gemeente;
60% aantal knooppunten

9. Communicatie
Alle communicatie betreffende dit project zal verlopen via de projectleider van ‘Groot Denkraam’.

10. Afwegingen en Advies
Wij adviseren uw Raad  om deel te nemen aan het regionale project “Knopen Lopen” en het in de 
begroting gereserveerde budget van € 106.000,- als financieel kader vrij te geven voor de uitvoering 
hiervan.

11. Bijlagen
n.v.t.

Het college van burgemeester en wethouders van Valkenburg aan de Geul,

mr. G.S. Reehuis dr. J.J. Schrijen
algemeen directeur/gemeentesecretaris burgemeester
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De raad van de gemeente Valkenburg aan de Geul,

Gezien het voorstel van het college van burgemeester en wethouders de dato 28 april 2020;

Gehoord via schriftelijke raadpleging de raadsadviescommissie Stedelijke Ontwikkeling en Beheer 
de dato 19 mei 2020.

B e s l u i t :

 Besloten wordt om deel te nemen aan het regionale project “Knopen Lopen” en het in de 
begroting gereserveerde budget van € 106.000,- als financieel kader vrij te geven voor de 
uitvoering hiervan.

Aldus besloten in de openbare vergadering van de raad van 8 juni 2020.

De raad voornoemd,

mr. J.W.L. Pluijmen, dr. J.J. Schrijen,
griffier voorzitter


